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N =2
n

Hay la misma cantidad de plantines
en cada bandeja.

i Como podriamos saber rapidamente
cuantos plantines hay en total?

98 380

@



Unidad 2

381

Ella riega sus plantines
mas o menos a la misma
hora todos los dias.

iSabes a qué hora riega
sus plantines?

98




i Conoces los paneles
solares? Cada panel
tiene varias celdas

i Cuantas celdas tiene

cada panel?

99



Unidad 2

En esta unidad aprenderas a:

e Leer la hora en relojes analogos y
digitales.

e Construir y memorizar las tablas del 3, 4,
6,7 8 9y 1.

e Multiplicar numeros de 2 digitos por uno
de 1 digito, extendiendo las tablas de
multiplicar.

e Resolver problemas de division de
reparto equitativo y agrupamiento.

383 99
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CAPITULO 5
Tiempo

ESCUELA

100 384



Unidad 2

La manecilla corta indica
las horas y la manecilla

larga indica los minutos.

100

@



100 386



Unidad 2

1. Observa las Imagenes anteriores y
piensa en un dia recreativo en el colegio.

9:10 se dice nueve diez y significa 10

minutos después de las 9 en punto.

C,

387 100
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o
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2. ;Qué haces en el colegio a la hora que

muestra Sami?

AIas[

yo estoy

100 388



Unidad 2

389 101
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390



Unidad 2

391 101
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3. Lee |la hora que marca el relo;.

4. Dibuja en los relojes las horas en la
que te acuestas a dormir y en la que te

despiertas.

Dormir

101

Despertar

392



Unidad 2

, N

Yo me duermo a las

9 en punto.

L y

[ iNos vamos de

excursion!

0 O
ESCUELA

Hora en que salimos
del colegio.

09 : 00

3903 101 -102

@
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n

Estacion
de Trenes

Hora en que
llegamos a la
estacion de trenes.

102 394



Unidad 2

7~

Hora en que el tren
partio.

Hora en que el tren
llegd a su estacion
de destino.

)
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Hora en que
comenzamos la
excursion.

.

103 396



Unidad 2

Tiempo y duraciéon

1. Lee las horas en los relojes @ , ,
@)y (E)

2. ;Cuantas marcas avanzé la manecilla
larga entre las 9:15 y las 9:25?

El tiempo que tarda la
manecilla larga en avanzar
una marca hacia adelante

es un minuto.

397 102
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102 398



Unidad 2

r=-9 en punto.
I

Tiempo transcurrido
en el tren.

AR

(a)

3. (Cuanto tiempo viajaron en el tren?

4. ;Cuanto tiempo paso desde que salieron

del colegio y comenzaron la excursiéon?

399

103
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10 en punto. -=a
I

NNNNNNNNNNNNRNNNNNNNNN

6 G

A la manecilla larga le toma
60 minutos dar la vuelta al
reloj.

60 minutos es una hora.

A la manecilla corta le
toma una hora moverse al
siguiente numero en el relo;j.

60 minutos = 1 hora

103 400



Unidad 2

— O

11

10

Ayer

104
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Mediodia —

Manana

12

11

10

402

104



Unidad 2

105

403
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Unidad 2
La duracion de un dia en horas

1. Veamos cuantas horas hay en un dia.
Cada dia comienza a las 00:00.
La manecilla corta da dos vueltas al
reloj en un dia.

La primera vuelta que —
' M
[hace la manecilla corta.]»[ ediodia

La segunda vuelta que :
. » Medianoche
[hace la manecilla corta.

\

[ 24 horas = 1 dia ]

En un reloj con
manecillas, las 12 en
punto del dia se ve
igual que las 12 en
punto de la noche.

C)

405 104

@
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00:00 o 12 en punto de la noche (medianoche)

N\

Manana

12:00 0 12 en punto del dia (mediodia)
104 406

@



Unidad 2

2. Observa el diagrama de las paginas
401 a la 404, que muestra algunas
actividades de Miguel en un dia. ;A qué

hora ocurrieron @ ) , y @ ?

@ Se despertd a Ias[ ] en punto.

Participd en clases a Ias[ ] de

la manana con [ ] minutos.

Salté la cuerda a Ias[ ]de la

tarde con [ ] minutos.

407 105



@ Se durmioé a Ias[
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] en punto.

[ 15 minutos = un cuarto de hora.

|

[ 30 minutos = media hora.

|

s

A\

10:30 se lee: diez treinta o diez y
media.

05:15 se lee: cinco quince o cinco y
cuarto.




Unidad 2

3. Observa el diagrama y responde.

6 horas
| |
| |
| |
0 1 2 3 4 5 6 7

I
Medianoche

10 minutos

 En el diagrama, cada tramo que
representa 1 hora se dividi6é en
6 espacios iguales. Cada espacio
representa 10 minutos.

409 106
®
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9 en punto.
I

3 9 10 11 12

I TT1 AT T e i e

10 en punto.

a. ;Qué hora es 6 horas después de

la medianoche?

b. ;Qué hora es 2 horas antes de las 5

en punto de la manana?

.

106

410



Unidad 2

c. /Qué hora es 20 minutos antes de

las 11:30?

d. ;Qué hora es media hora después de

las 07:007?

e. ;Cuanto tiempo transcurridé entre las
02:30 y las 03:30?

411 106



f. ;{Cuanto tiempo transcurrié entre
las 9 y las 10 en punto de la mafana?

106 412



Unidad 2

La hora impresa en las boletas

& TN
N\

, e BEBIDAS Y ﬂLUQ‘![A

Hora: Fﬁ'ir‘5:30 Rancagua

30LETADE VEMTAS Y SERVIC 108
\ 35005
\ Oﬂa‘g . S.ll

ppe=rg LT T e SN 52

Puedes encontrar la
hora escrita como:
horas, hr., hrs. o h.

107
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4. Sami notd que las boletas tienen
impresa la hora en que se realizé la
compra.

a. Lee la hora impresa en cada boleta.

b. ;Cuando se hizo cada compra? (En la

manana o en la tarde?

No se menciona
manana ni tarde.

107

414



Unidad 2

La 1 en punto de la tarde
es lo mismo que las 13

horas en punto.

( Mafiana

415 107



5. ¢A qué hora de la tarde corresponden

NI=

las 20 horas en punto?

1 2 3 45 6 7 8 9 101112
fr i 1 1 1 1
11 1 I I

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

107 416



Unidad 2

< Practica "

1. Completa los relojes para que muestren

la hora de cada actividad.

7~

A las siete y media de |la

manana me fui al colegio.

417 108
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A las doce con veinte
minutos almorcé en el
colegio.

418



Unidad 2

419

Comencé a estudiar a las

tres y cuarto de la tarde.

N\

108
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Me dormi a las 21:10 ]—~

108

420



Unidad 2

2. Escribe en el reloj analogo la hora

sefalada en el reloj digital.

421 108



108 422



Unidad 2

3. Dibuja las manecillas indicando el
tiempo transcurrido.

'

Un cuarto de hora

después.

A\

r Media hora

después.

423 108
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424



Unidad 2

4. Observa y responde.

Mediodia

Manana

11 12 13

10

1)

L

08 : 00

[ Despertar] [ Ir a clases ] [ Almorzar ]

109

425
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Noche

Tarde

15 16 17 18 19 20 21 22

14

17 : 00

426

109



Unidad 2

da.

¢A qué hora se levanté Sami?

b. ;Cuantas horas y minutos

427

transcurrieron desde que Sami estaba
en clases hasta que almorzé?

. ¢Cuantas vueltas dio la manecilla

corta del reloj desde que Sami estaba
en clases hasta que comenzd a jugar?

. ¢Qué hora es media hora después de

la hora en que Sami almorzé?

109
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. ¢Qué hora es 2 horas antes de la hora

en que Sami cend?

. ¢Qué hora es un cuarto de hora
después de la hora en que Sami se
durmié?

. Sami terminé de jugar un cuarto para
las seis de |la tarde. Representa esta
hora en estos relojes.

109 428



Unidad 2

5. Observa y completa el tiempo
transcurrido.

a. Desde las 10:10 hasta las 12:30 horas.

0 11 12 13 14 15 16

10:10 12:30
[ ]horas
y[ ] minutos.
429 110
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b. Desde las 9:30 hasta las 15:45 horas.

9
IHIhI

0 11 12 13 14 15 16

9:30 15:45
] horas
] minutos.
110 430



Unidad 2

6. Representa y responde.

a. ;Qué hora es media hora antes de las
3 de la tarde con 40 minutos?

b. ;Qué hora es 2 horas y media después
del mediodia?

431 110
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7. Observa y calcula la hora final.

a. 2 horas y 30 minutos después de las
10:20 horas.

9 10 11 12 13 14 15 16

2 horas y 30 minutos

[ ] horas

y[ ]minutos.

110 432



Unidad 2

b. 2 horas y 30 minutos después de las
8:10 horas.

8 9 10 11 12 13 14 15

2 horas y 30 minutos

[ ] horas

y[ ]minutos.

433 110
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8. Marca la respuesta correcta en cada una
de las siguientes situaciones.

a. Gaspar almuerza a las 13:30 horas y
se demora media hora. ;A qué hora
termina de almorzar?

b. Sami comenzd a ver una pelicula
a las nueve y media de la mafnana

y termind a las diez y cuarto de la
manana.

[ 15 minutos ][ 30 minutos ][ 45 minutos ]

111 434



Unidad 2

c. Juan llegd a las 14:00 horas a su casa y
tres horas mas tarde salié a jugar.

¢A qué hora salié a jugar?

435 111
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d. Sofia salié a comprar pan a las 18:00

horas y llegbé un cuarto de hora
después a su casa. (A qué hora llegd
a su casa?

111 436



Unidad 2
< Ejercicios "
1. Completa.
a. 1 dia =[ ] horas.
b. 60 minutos = [ ] hora.

c. Las 14 en punto es lo mismo que
las [ ] de la tarde.

d. Mediodia es lo mismo que las
[ ] en punto de la tarde.

e. 30 minutos = [ ] hora.

437 112



El tiempo que tarda la manecilla
larga en avanzar una marca hacia
adelante es [ ]

. La manecilla larga tarda[ ]

en dar una vuelta completa al relo;j.

. La manecilla corta da [ ]

vueltas al reloj en un dia.

La manecilla corta tarda [ ]
en dar una vuelta completa al relo;j.

112 438



Unidad 2

2. Mira el reloj y contesta.

a. ;Qué hora sera en 30 minutos mas?

b. ;Cuanto falta para las 10 en punto?

439 112
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c. {Qué hora sera si la manecilla larga

avanza 1 marca?

d. ;Cuanto falta para el mediodia?

112 440



Unidad 2

<Prob|emas 1 b

1. Ordena estos tiempos del mas corto al
mas largo.

A C
15 horas. ] 1 dia ]

B D
3 horas y media ] 60 minutos ]

J U o U

441 113
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Unidad 2

c. /Qué hora es 2 horas antes de la 1 en punto de la
tarde?

d. ;Cuanto tiempo ha transcurrido entre las 9:20 y las
10:10 de la manana?

113

445
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3. Pilar fue de compras con su mama.

Salieron a las 14:55 y volvieron a las
16:57 horas.

113 444



Unidad 2

<Problemas 2 b

1. Rodrigo escribié en su diario lo que hizo
después del colegio.

Después del colegio, visité a mi abuela

Luego, cuando volvi a casa, ya habian
pasado dos horas desde que sali del
colegio.

En mi casa, estudié 1 hora, ayudé a
preparar la cena durante 20 minutos, vi
television media hora, cené en 40 minutos,
jugué con mi hermana 1 hora y finalmente
preparé mis cosas para el dia siguiente por
media hora. Cuando miré la hora, eran

exactamente las 21:00 horas.

445 114

@
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Unidad 2

CAPITULO 6

Tablas de multiplicar

Recordemos las tablas
del 2, del 5y del 10

[ Tabla del 2 ]

1. Hay varias bicicletas.

a. Cada vez que aumenta el numero
de bicicletas, jcuantas ruedas hay en

total?

o

447 115




445



Unidad 2

b. ;Co6mo aumenta el resultado si

aumenta la cantidad de bicicletas?

Cantidad de .

Cantidad de Cantidad
elementos total de
JHPOS elementos
por grupo
3 2 — 6

Aumenta 1 | Aumenta D

- - O
449 115
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[ Tabla del 5 ]

2. Una persona hace 5 figuras de origami.
iCuantas figuras hay en total si cambia
la cantidad de personas?

s (-]
vesons - -(]
o )-( -]

115 450



451
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[ Tabla del 10 ]

3. Cada paquete contiene 10 galletas.
Hay 8 paquetes.

G ]
G ]
G ]
G ]

a. Escribe la frase numeérica para el total
de galletas.

L

116 452

Il
H
H




Unidad 2

b. Muestra como varia la frase numeérica
anterior si un nino retira dos
paguetes.

-0

c. (Cuantas galletas quedarian en total?

453 116



NI=

iCuantas mandarinas hay en 4 cajas?

4. Hay 10 mandarinas en cada caja.

5. Observa los resultados de la tabla del 10.
;Qué reqularidad observas en el lugar de
las decenas?

116 454



Unidad 2

6. Marca la expresidn matematica
que permite resolver las siguientes

situaciones.

a. En la clase de Educacién Fisica, la
profesora formé 4 grupos de 10 nifos.

[ av10 | [ a-10 | [ 4e10 ]

b. La profesora pidié a un grupo de 9
estudiantes que dieran 10 saltos cada

uno.

(ov10) [0 ) (509 )

455 116
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1. /Q @ Hay varios monopatines.

Tabla del 3

|

456

117



Unidad 2

a. Encontremos la cantidad total de
ruedas, a medida que la cantidad de
monopatines aumenta de 1 a 4.

OO0

000

000

457 117






Unidad 2

b. Si se agrega 1 monopatin mas,
icuantas ruedas se agregan?

HHHH

¢. Encontremos la cantidad total de
ruedas, a medida que la cantidad de
monopatines aumenta de 5 a 9.

HHHHHEEEH

459 117




1{+]-]_
1HE

460



Unidad 2

@

2. Q @\ Hagamos tarjetas para la tabla
del 3 y dibujos para representarlas.

23 \( 6

23

461 118



Tabla del 3

1e3=3 una vez tres es ........ 3
2¢3=06 dos veces tres es ..... 6
3e3=9 tres veces tres es ..... 9
4e3=12 cuatro veces tres es 12
5¢3=15 cinco veces tres es ..15
6e3=18 seis veces tres es .... 18
/] e3=21 siete veces tres es .. 21
8e3=24 ocho veces tres es .. 24
Qe3=27 nueve veces tres es 27

118 462



Unidad 2

3. ¢(Cuantos hay? Responde usando la
tabla de multiplicar

a. Barras de jabon.

A0 D D)

)

r Hay 3+3+3+3 barras
de jabon. Cuatro veces
tres es doce. Hay doce

Lbarras de jabon.

118

@



b. Queques.

118 464



Unidad 2

c. Bombones.

465 118
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4. Hay 3 cebollas en cada bandeja.
iCuantas cebollas habra en 6 bandejas?

Expresa la cantidad como adicién y como
multiplicacién

118 466



Unidad 2

[ Tabla del 4 ]

@

1. Q Q Construyamos autos de juguete.
Pon 4 ruedas por auto.

a. Encontremos la cantidad total de
ruedas a medida que la cantidad de
autos aumenta de 1 a 4.

467 119
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Unidad 2

b. Encontremos la cantidad total de
ruedas a medida que la cantidad de
autos aumenta de 5 a 9.

469 119
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c. Cuando la cantidad de autos aumenta

en 1, jen cuanto aumenta el total de

ruedas?
Cantidad de Cantidad de Cantidad
total de
autos ruedas por auto
ruedas
° y 4 24
Aumenta 1 Aumenta C]
- O

119

470



Unidad 2

@

2. Q @ Hagamos tarjetas para la tabla
del 4 y dibujos para representarlas.

ANE

8e4

471 120
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Tabla del 4

una vez

led=4 CUAtro €S ...ccoeeeen.... 4

> ed—3 dos veces
cuatro es .................. 3
tres veces

3e4=12 CUAtro €S ...coveeees 12

hedoie cuatro veces
cuatroes ............... 16
cinco veces

>*4=20 cuatro €s ................ 20
sels veces

6ed=24 CUatro es ............... 24
siete veces

74=28 cuatro s ................ 28
ocho veces

8e4=32 CUAtro €S ..ccoeenees 32
nueve veces

9e4=236 cuatro es .............. 36

120 472



Unidad 2

3. Hay 3 cintas de 4 cm cada una. Si las
juntamos, ;cual es su longitud?

&

473 120
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4. Multiplica cada numero por el del centro
y escribe el resultado.

120 474



Unidad 2

1. Multiplica.

a.1e3=

475

< Practica "

121
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¢ Qué multiplicaciones
son mas faciles?

¢ Cuales puedes decir de
memoria?

121

476



Unidad 2

2. Escribe la expresiéon matematicay
responde.

a. Total de papeles.

s
=

Expresion matematica:

Respuesta:

477 121



b. Total de ruedas.

Expresion matematica:

Respuesta:

121 478



Unidad 2

3. Se ponen 3 laminas por hoja. Si hay 7

hojas, ;cuantas laminas se necesitan?

Expresion matematica:

Respuesta:

479 121
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4. Multiplica.

a. 14

b.2e4

c. 34

d. 44

e.5¢/4

480

122



Unidad 2

¢ Qué multiplicaciones
son mas faciles?

¢ Cuales puedes decir de
memoria?

481 122



NIl=

5. Escribe la expresidn matematica y
responde.

a. Total de ruedas.

Expresion matematica:

Respuesta:

122 482



Unidad 2

b. Total de frutillas.

Expresion matematica:

Respuesta:

483 122
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6. Multiplica cada numero por el del centro
y escribe el resultado.

St

(9%~ 6\ @
peOsy
[\

122 454



Unidad 2

7. Une la multiplicacién con su resultado.

3-5\9 04
6'3\9 O 15
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8. Une las multiplicaciones con igual

resultado.

123

I
o5
TR
o

486



Unidad 2

9. (Cual resultado es mayor? Marca.

10. Muultiplica.

a.5e4=| ]
b.3+3=| ]

487 123
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11. Expresa las siguientes adiciones como
multiplicacion.

a.3+3+3+3=D¢D
b.4+4+4+4+4=D-D

123 488



Unidad 2

C.2+2+2+4+2+2+2+2~=
d10+10+10+10+ 10+ 10+ 10 =

J-U

489 123
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/@ @\ Juguemos con tarjetas

Juega con las tarjetas de las tablas
del 2, 3,4vy5.

(53]
L15 ]

1. Encuentra el resultado.

Un estudiante muestra una
multiplicacién y los demas buscan la
tarjeta con su resultado.

124 490

@




Unidad 2

2. Formando parejas.

Saca una tarjeta a tu companero.
Si tienes una con el mismo resultado,
formaste una pareja y las debes guardar.

491 124



3. Compara tarjetas.

¢Cual es mayor?

3 9-3\0 7-4\?
] 5-5\0 6-3\?

(ENn qué casos se

obtiene el mismo
resultado?

124 492

@



Unidad 2

< Ejercicios "

1. Multiplica.

a.2e 2=

b.6e 3=

C. 9e5 =

d.3¢3=

493 125



f. 5¢4-=

h.5e 3=

k.9 e 3=

125

NI=
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494



Unidad 2

. 5¢2=

m.2e5=

Nn.4e2 =

495 125
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r. 45 =
S. 4 e 4=
t. 65 =

2. En cada autito chocador hay 2 nifos.
iCuantos ninos hay en 4 autitos
chocadores?




Unidad 2

3. Escribe las tablas de multiplicar que has
aprendido.

o 2 3 4 5

3 15

5 15

7 28

497 125



NI=

Tabla del 6

Q Una bandeja tiene 6 huevos.

3 bandejas con 6
en cada una, por lo

tanto...

¢ Cuantos huevos hay en 3 bandejas?

126 498



Unidad 2

a. Escribe una expresion matematica.

b. Encontremos la respuesta.

499 126



2. Construyamos la tabla del 6

a. Escribe los resultados.

o)

206

W
O
o
Il

D
O
o
Il

|
|
|

126

500



Unidad 2

(o))
°
(o))
Il

o0
°
(o))
1

(o)
°
(o))}
Il

~N

o

(o))

Il
— — — — —
" "/ "/ —/ "

b. Cuando la cantidad de grupos
aumenta en 1, ;en cuanto aumenta el
total?

501 126
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Cantidad de Cantidad de Cantidad
elementos total de
grupos
por grupo elementos
2 ° 6 _ 12
-« -0

N

En una multiplicacién, si la
cantidad de grupos aumenta
en 1, el resultado aumenta
en la cantidad de elementos

por grupo.

126

502



Unidad 2

@

3. Q @\ Hagamos tarjetas para la tabla
del 6 y dibujos para representarlas.

106 (2

46

6 Ccm

503 127
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o
n

Tabla del 6

1e6=06 una vez seis es ........ 6
2¢6=12 dos veces seis es .... 12
3¢6=18 tres veces seis es .... 18
4epb=24 cuatro veces seis es 24
56=30 cinco veces seis es .. 30
6°6=36 sels veces seis es .... 36
7] 06=42 siete veces seis es .. 42
8e6=48 ocho veces seis es .. 48
9e6 =54 nueve veces seis es 54

127 504



Unidad 2

4. Utiliza la multiplicacién para calcular.

a. La cantidad total de peces.

\

G0 0\ [0 40\ (R A8
&P &P &

\ \

& & &
-~ &P &P

505 127
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b. La cantidad total de galletas.

506

127



Unidad 2

5. {COomo puedes encontrar la cantidad
total de queques? Escribe una expresion
matematica que permita encontrar el
total.

507 127
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Tabla del 7

1. Hay 7 lapices en cada caja. ;Cuantos
lapices hay en 4 cajas?

a. Escribe una expresion matematica.

b. Encontremos la respuesta.

128 508



Unidad 2

2. Construyamos la tabla del 7 a partir de
otras tablas. Recuerda cémo aumenta el
resultado cuando aumenta la cantidad
de grupos.

"
>
)

509 128



NI=

Siaumentaen 1 la
cantidad de grupos,
aumenta en 7 la cantidad
de cubos.

Seque 7 e 2es 14,
entonces 2 ¢ 7 también es
14. ; Cbmo puedo saber
cuantoes6 e 7?

128 510



Unidad 2
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@

3. Q Q Hagamos tarjetas para la tabla
del 7 y dibujos para representarlas.

o (@

%
€9 €D €Y
=

129 512



Unidad 2
Tabla del 7

una vez

1e7=7 Siete €s ....cccceueeeees 7
dos veces

2¢7=14 Siete €S ..ooovveenn... 14
tres veces

3e7=21 siete €S ..ccrunneee. 21
cuatro veces

4e/=28 Siete €S vvevreennnnnn.. 28
cinco veces

>e7=35 siete S ....ccu........ 35
seis veces

6e7=42 Siete €S ..ocvveuennn.. 42
siete veces

77=43 siete €S ... 49
ocho veces

8e7 =56 Siete €S ..occvveuennn.. 56
nueve veces

9e7=063 Siete €5 .ovvvreeeernne 63

513 129
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4. Hay 7 dias en una semana. ;Cuantos dias
hay en 3 semanas?

(/\\Q

lu mami ju vi sa do

12 3 45 6 7
8 9 1011121314
1516

Respuesta: En 3 semanas hay

| | das.

129 514



Unidad 2

5. Juan no comprende cémo calcular 9 e 7.
¢Cémo se lo explicarias?

515 129
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< Practica "

1. Multiplica.

516

130



517

Recuerda que la tabla del
6 va de 6 en 6.

130
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2. Escribe una expresion matematica y

responde.

®

OO
OO
OO
Slelelela]s
OO
OO
OO
s QOO
° ROCBS

Total de donas.

Expresion matematica:

Respuesta:

518

130



Unidad 2

b. Total de gelatinas.

Expresion matematica:

Respuesta:

519 130
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3. Multiplica cada numero por el del centro
y escribe el resultado.

o=
Sl
[\

130 520



Unidad 2

4. Multiplica.

521



NI=

Si9 e 7=63;podemos
saber cuantoes 8 e 7?

131 522



Unidad 2

5. Escribe una expresién matematica y
responde.

c. Total de galletas.

Expresion matematica:

Respuesta:

523 131



d. Total de cubos.

NI=

‘.'.‘_\

Expresion matematica:

Respuesta:

131

524



Unidad 2

6. Ana horned 8 bandejas con 7 galletas
cada una. (Cuantas galletas horned en
total?

Expresion matematica:

Respuesta:

525 131
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Tabla del 8

1. Cada estudiante recibe una cinta de 8
cm de largo para pegar una etiqueta.

iCuantos centimetros de cinta son
necesarios para 3 estudiantes?

132 526



Unidad 2

8cm 8cm 8cm

1 estudiante 1 estudiante 1 estudiante

a. Escribe una expresion matematica.

b. Encontremos la respuesta.

527 132



NI=
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2. Construye la tabla del 8 usando las

reglas aprendidas.

7

Cuando la cantidad de
grupos aumenta 1, el
total aumenta en...

[

!‘ r El resultado de 3 ¢ 8 es

/>

‘, igual al de 8 ¢ 3, jcierto?

132

528



Unidad 2

1e8=

2e8=

3e8=

4038 =

58=

6e8=

/8=

8e8=

Qe8=

529
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@

3. Q @\ Hagamos tarjetas para la tabla
del 8 y dibujos para representarla.

48 \( 32

AN L
‘ DS L 6 ‘ D NS B 6
O=CY O
R AR
K‘ R\ L é a N é
OCY Oy

133 530



Unidad 2
Tabla del 8
1¢8=38 una vez ocho es ....... 8
2e8=16 dos veces ocho es .. 16
3e8 =24 tres veces ocho es .. 24
cuatro veces
4e8=32 ocho €5 ....cocveveenee. 32
cinco veces
>¢8=40 ocho €s .....ccvueee. 40
seis veces
6¢3=43 0cho €5 .....ccueueee. 48
siete veces
7¢8=>56 ocho €s ... 56
ocho veces
8e8=064 ochoes................... 64
nueve veces
L 9e8=72 ocho es................... 72
531 133




NI=

4. Cada estudiante recibe 8 papeles de
colores.

(Cuantos papeles de colores se necesitan

para 6 estudiantes?

133 532



Unidad 2

5. Analiza los resultados de las siguientes
tablas y encuentra regularidades.

13 | = 15 =
203 | = 25 | =
33 | = 3e5 =
4e3 = 4eb5 =
53 = 55 | =
6e3 | = 6e5 =
/73 = /o5 | =
8e3 = e5 | =
93 = Qe5 | =

533
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7

\

:Sera siempre un numero
Impar?

\

Los resultados de la tabla
del 5 siempre terminan
en...

133 534



Unidad 2

Tabla del 9

134

535
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1. Los equipos de porristas escolares tienen
9 integrantes. ;Cuantos porristas hay en

4 equipos?

a. Escribe una expresipon matematica.

b. Encontramos la respuesta.

134 536



Unidad 2

2. Construye la tabla del 9 usando las
reglas aprendidas.

r— Iy — N — N — Y — Y —< Y — <y, —4 |

m Cuando la cantidad de
@ grupos aumenta 1, el
total de cubos aumenta

J U

Podemos encontrar los
resultados usando las

tablas aprendidas.

537 134
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999999999

111111111

538



Unidad 2

@

3. @ Q Hagamos tarjetas para la tabla
del 9 y dibujos para representarla.

539 135
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Tabla del 9

1094 una vez

NUEVE €S ..ovveevenennnnn 9
7eg-8 dos veces

NUEVE €S ..ovveevenennnnn 18
36912 tres veces

NUEVE €S ...ocvvevnnnnns 27
4e9=16 cuatro veces

NUEVE €S ...oovvevnnennns 36
e 020 CINnCo veces

NUEVE €S ...cvveevnnnnns 45
6e9=24 sels veces

NUEVE €S ...cvveevnnnnns 54
7 69— 28 siete veces

NUEVE €S ....cvvevnnennns 63
8 e 032 ocho veces

NUEVE €S ...ocvvevnnennns 72
9e09<=36 nueve veces

NUEVE €S ...ocvvnvnnennns 81

135 540



Unidad 2

idiznw

4 =

‘uoed|

ap ews|qoJd un ejuanul d usbew| 31uaInbis e BAISSAO b

541 135
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...mm
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se| 9p 01bIp |9 uod
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011b1p [@ sowewns I

6 |9P e|qel e| 9p 0312423S |7

18
44
€9
4
S
9¢
LC
8l
6

[

isopeynsal
SO| Ud
SOJawnu so|
sopeaul|e
ue1lss owo)?

542

135



Unidad 2

< Practica "

1. Multiplica.

a. 1 ¢8=

o
D
L
00
I

(@]
W
[
(00)
|

543 136



>
(00)
[
0o
I

|
6.7+
|
|

NI=
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8e4y4e8tienen el
mismo resultado.

136

544



Unidad 2

2. Escribe una expresion matematica y
responde.

a. Total de frutillas.

Expresion matematica:

Respuesta:

545 136



NIl=

b. Total de cajas de crema.

alvelveigligigvelic
<alvelveliglveliglvelie

Expresion matematica:

Respuesta:

136 546



Unidad 2

3. Crea un problema con la multiplicacion
6 e 8.

547 136
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4. Multiplica.

a.1¢9

b.2e9

c. 3¢9

d.4e9

e.5¢9

f. 69

548

137



Unidad 2

o7e0-[ )
seo=( )

saber cuanto es

ﬂ Si59=45;puedo

o 4e9?

\ v

549 137



LY il il
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5. Escribe la expresidn matematica y
responde.

a. Total de naranjas.

Q) Q) Q)
ODA©O OARO OAOD
& & &
OXO OXO OXO
@2@ @2@ @g@
OO OO OAOD
& & &
OO OXO OXO
56 %6 A°8

Expresion matematica:
Respuesta:
137 550



Unidad 2

b. Total de personas.

\// = = J
.

Expresion matematica:

Respuesta:

551 137
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6. Se entregaron 9 hojas de papel a cada

persona. Si habian 7 personas, ;jcuantas
hojas se entregaron en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

137 552



Unidad 2

Tabla del 1

0‘

1. Una familia celebrara un cumpleanos.
Serviran 3 caramelos, 2 naranjas y 1
trozo de pastel a cada invitado.

iCuantos productos de cada uno
necesitan para 4 personas?

553 138



Caramelos 4 ¢ 3 =[ ]

Naranjas 4 e 2 =[ ]

pasces[ (-

2. Observa la siguiente representacion

de cubos e inventa un problema de
multiplicacion.

JOJ00000ddd

138 554



Unidad 2

3. Hagamos tarjetas para la tabla del 1y
dibujos para representarlas.

o N (s

6e1

555 138



LN el el
2|: 1]
Tabla del 1
111 una vez
UNO €S .oreeieeeeeeineannnnns 1
> e =2 dos veces
UNO €S nveeeeieaneanennns 2
Je1-3 tres veces
UNO €S uvieeeeeneaneanennns 3
Neloa cuatro veces
UNO €S .oreeieeeeeeineannnnns 4
e o5 CINnCo veces
UNO €S oveiiiieeenennnens 5
6e1-6 sels veces
UNO €S nvieeeeneaneanennns 6
76127 siete veces
UNO €S .oreeieeeeeiineannnnnn 7
S8 ocho veces
UNO €S .nveeeeeneaneanennns 8
9e1-9 nueve veces
UNO €S nveeeeeneineanennns 9
138 556



Unidad 2

¢ Qué calculos resuelven los problemas?

Escribe la expresiéon matematica y luego,

resuelve.

557 139
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1. Hay 8 frutillas en cada plato.
Hay 3 platos.

iCuantas frutillas hay en total?

. [ ¢ Qué sabemos? ]

f N

¢ Qué queremos w
saber? w
’ J 5

139 558



Unidad 2

2. Hay 9 donas en la caja. Si se comen 7,
icuantas quedan?

3. Hay 9 naranjas en la canasta y 4 naranjas
en el plato. ;Cuantas naranjas hay en
total?

559 139
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4. Se entregan lapices a 7 nifios. Cada nifio

recibe 3 lapices. ;Cuantos lapices hay en
total?

139 560



Unidad 2

< Practica "

1. Une las multiplicaciones con el mismo

resultado.

501 0

140

SRR
R
TR
I
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2. Hay 5 bolsas con dulces. En cada bolsa se
pusieron 6 dulces.

iCuantos dulces hay en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

140 562



Unidad 2

3. Sara puso 6 frutillas en cada plato. Hay 4
platos.

iCuantas frutillas puso en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

563 140



4. Mateo prepard 8 galletas para cada uno
de sus 7 amigos.

iCuantas galletas preparé en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

140 564



Unidad 2

5. Tengo 9 trozos de cinta de 8 cm.

iCuantos centimetros de cinta tengo?

Expresion matematica:

Respuesta:

565 140
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6. Descubre el numero del centro. Luego,

multiplica cada numero por el del
centro y escribe el resultado.

T

/95~ s\
Be@oy
[\

140 566



Unidad 2




<Problemas 1 b

1. Multiplica.

a.60e°06=
b.0e2=
C. 17 =
d.8¢6=
e.1e3=

141

NIl=

568



Unidad 2

f. 7¢5=

g.6¢9=

h.9e7 =

k.89 =

569 141



2. Compramos 8 bolsas de
naranjas. Hay 5 naranjas en
cada bolsa.

;Cuantas naranjas hay en total?

a. Dibuja un diagrama.

b. Escribe una expresién matematica y

encuentra la respuesta.

141

570



Unidad 2

3. Encuentra una manera facil para calcular
el total de QO en cada caso. Escribe una
expresion matematica.

a

O000000O0
O00000O0
O000000O

571 141



O0O0O0

OO0O0O
O0O0O0O

OO0O0O
O0O0O0O

OO0
O0O0O0

141

572



Unidad 2

4. Inventa un problema de multiplicacion
para 3 ¢ 7 usando galletas y platos.

573 141
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<Prob|emas 2 »

1. Observemos las tablas del 3y del 7.

142 574



Unidad 2

SiI6e3 =18, entonces 3
3 es la mitad de 18.

X

Si2e7 =14, entonces 4 e
7 es el doble de 14.

a. Analiza las ideas de Sami y Juan.
Explica y comenta si son ciertas en
todas las tablas.

575 142




b. Aplica las ideas de los nifos en otras

NI=

tablas y comenta con tus companeros.

c. Si20 ¢ 5 =100, ;puedes saber cuanto
es 19 ¢ 5?7 Explica.

142 576



Unidad 2

CAPITULO 7

Multiplicacién

@

1. Q Q Completemos la tabla de
multiplicacién y descubramos sus

secretos.

577 143



—

O 00 N o v & W N

30

16

' 16 es un resultado que esta
en latabladel2.8¢2 =16

N\

143 578



Unidad 2

a. Busquemos los secretos de la tabla de
multiplicacion.

é N

i Como aumentan los
resultados?

\ v

¢En qué casillas son

iguales los resultados?

\ v

579 143
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b. Hablemos de lo que has descubierto
en la tabla de multiplicacién.

Idea de Sofia

@ Los resultados de la

T tabla del 5 terminan
“ siempre en 50 en 0.

144 580



Unidad 2

&

S
&

X

Idea de Gaspar

A

O 0 N o Ul b W N

A

4 5 6 7 8

9

A

O 00 N OO0 L1 B W N

o oo B NN

10
12
14
16
18

O O W || W

12
15
18
21
24
27

4 5,6 7 8

12115118 1 21 | 24
16 20 24 | 28 32
20 25 303540
24 30 36 42 48
28 135142 49 56
32140 |48 56 64
36 45 54 63 72

9
18
27
36
45
54
63
72
81

581

144



0C

NI=

H+--

Idea de Matias

A

O 0 N o Ul b W N

A

4 5 o6 7

8

9

A

O 00 N o Ui B W N

co OO S~ NN

10
12
14
16
18

O o W]l W

12
15
18
21
24
27

4 5 6 7

12115 18 | 21
16 1 20 | 24 | 28
2012513035
24 1 30 36 | 42
28 | 3542 49
3240 48 56
36 | 45 | 54 | 63

3
16
24
32
40
48
56
64
72

9
18
27
36
45
54
63
72
31

144

582



Unidad 2

c. /Qué descubrieron
Gaspar y Matias?

En esta tabla de multiplicar,

la cantidad de monedas
coincide con el resultado de

cada multiplicacion.

144

583



[ Hay muchos secretos. ]

2. Comparemos los resultados cuando el
segundo numero es 3y luego, cuando el
primer numero es 3.

a. Comparemos el resultado de 5 ¢ 3 con
el de 3 5.




Unidad 2

b. ;Qué observas?

|

En la multiplicacién,

los resultados son los
mismos incluso cuando se
Intercambian los numeros
gue se multiplican.

585

145




3. Completa

145

NI=

‘.'.‘_\

586



Unidad 2

< Ejercita |

Usa la tabla de multiplicacién y busca

todas las multiplicaciones que dan como
resultado los siguientes numeros.

a. 9

b. 12

c. 36

d. 54

587 145



Juegos de multiplicaciéon V.

1. Usa el Recortable 3 (pagina 812)
para jugar.

Instrucciones:

e Completen la tabla con los resultados.
Luego, pongan una ficha encima de
cada casilla.

e Por turnos, cada uno lanza ambos dados
al mismo tiempo. Multiplica los numeros
obtenidos y di el resultado.

Si el resultado es correcto, se queda con
esa ficha. Si no hay ficha en la casilla de
ese resultado, debe poner una de sus
fichas ahi.

146 588



Unidad 2

e Decidan la cantidad de veces que
lanzaran los dados y quien obtenga mas
fichas gana.

Columna

Fila

589 146



| =2
+
|

2|:]°

Dado para Dado para
las columnas. las filas.

Construyan sus propios
dados con los numeros de
las filas y las columnas de la

tabla.

A\

146 590



Unidad 2

/@QQ Juegos de Multiplicacion

2. Usa las tablas de multiplicar y juega con
tus companeros.

Instrucciones:

e Cada uno completa su carton con
cualquier numero de la tabla de
multiplicacion.

e Uno de los jugadores elige una tarjeta
de multiplicacién.

e Cada uno revisa si tiene el resultado de
la tarjeta en su cartén y lo marca.

591 147
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e Repitan lo mismo varias veces.

e Un jugador obtiene 1 punto cuando ha
completado una fila, una columna o una
diagonal en su cartén.

e Saquen 40 tarjetas en total y el jugador
gue obtenga mas puntos gana.

147 592



Unidad 2
1 56 4 6
14 | 7 | 25 @ 42
81 5 3 2
28 | 32 | 24 @ 16

593




NI=

Estrategias para jugar

@

1. Q Q Pensemos en formas de ganar el
juego de la pagina 147.

No deberias escribir 25,
porque solo aparece
una vez en la tabla de
multiplicacién.

Deberias escribir 12,
porque parece cuatro
veces en la tabla de
multiplicacion.

148 594



Unidad 2

a. Encontremos los numeros que
aparecen solo una vez en la tabla de
multiplicacién, como 25.

b. Encontremos los niumeros que
aparecen cuatro veces en la tabla de
multiplicacién, como 12.

c. jComencemos el juego!

d. Intentemos con un cartén de 16
casillas.

595 148
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148

596



Unidad 2

[Cartén 1 ]

[ Carton 2 ]

597 149



[Caﬂ6n3]

[Caﬂ6n4]

NI=
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149

598



Unidad 2

2. Intentemos con un cartdn de 25 casillas.

;. Qué numeros te
conviene escribir?

\ y

599 149



< Practica "

NI=

|;H=

1. Pinta las casillas de la tabla del color

gue se muestra, segun el digito en las

unidades de cada resultado.

Pinta gris si el resultado termina en 0.

1

2
2

4

3
1 3 5 7 9
214]|16|8|10]112]114]116]18

s

Hay 9 colores diferentes en

la fila 1.

150

600



Unidad 2
Tilz[z]a]s]s]7]s]s
1

2| a4

3

4

-;;_ 30
6

7

8| |16

9

i Cuantos colores se usan en
la fila 5?

601 150
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2. Completa la tabla de multiplicacion.

1‘2‘3‘4‘5‘6‘7‘8‘9

16 124 132 404856 64 72

111 234 5 6,7 89
T 2 6 8 10,12 14 16 18
T 369 12 1518 24 | 27
T 4 8 12,16 202428 32 36
T 5 10 15120253035 40
T 6 12 24 130 36 42 48 54
T 7 114121 28 35|42 56 63
BE
BE

18 | 27 | 36 54 63|72 81

151 602



Unidad 2

3. Completa.

a.2'8=[ ]02

603 151



Bon
4. Escribe todas las multiplicaciones que
den como resultado los siguientes

NI=

numeros.

a. 15

b. 16

c. 18

151 604



Unidad 2

La multiplicacion mas allade 9 « 9

1. Observa los cubos.

Encontremos la cantidad total de cubos.
a. Andrea escribié una expresidon
matematica.

iQué expresidon crees que escribid?
Completa.

605 152
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b. Pensemos como encontrar el total de

cubos usando lo aprendido.

Idea de Sami

En la tabla del 3, el
resultado aumenta
de 3 en 3. Entonces,
los resultados siguen

aumentando de la
misma manera incluso
mas alla del 9 ¢ 3.

9327)
103 =30

152 606



Unidad 2

, O

a. Ema y Juan escribieron la expresién

Q;\ Pensemos cdmo calcular.

12 ¢ 3. Expliguemos sus ideas.

FV N
ldea de Ema
|
&P
10 ¢ 3 : 23
|
|
|
|
|
[ ' [ ]
12 3
12 veces 3 es lo mismo que 10 veces 3
mas 2 veces 3. Por lo tanto, 30 + 6 = 36.

607 153

@



NI=

oo | 4

o
n

f N

a D
N Idea de Juan

S
(>

12 veces 3 es lo mismo que el doble de
6 veces 3. Por lo tanto, 18 + 18 = 36.

\, y

153 608



Unidad 2

b. Pensemos como calcular 12 ¢ 4.

609 153



N =2
n

3. Observa los cubos.

Encontremos la cantidad total de cubos.

a. Marcos escribié una expresion
matematica. ;Qué expresidn crees que
escribié? Completa.

154 610



Unidad 2

b. Pensemos como encontrar el total de
cubos usando lo aprendido.

Idea de Sofia

Si intercambiamos

los niUmeros en una
multiplicacion, el
resultado es el mismo.
3e13=13e¢3

Y como sé el resultado
de 12 ¢ 3, entonces:

611 154
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O

a. Sami y Gaspar pensaron en la

Q;\ Pensemos cdmo calcular.

expresion 3 ¢ 13. Explica sus ideas.

Idea de Sami

Descompuse 13 en 10y 3.
310 = 30. 3e3=9
Por lo tanto, 30 + 9 = 39.

310

33

]

154 612



Unidad 2

f N

4 m Idea de Gaspar

@ Uso lo que descubri en la

é tabla de multiplicacién. Por
ejemplo, cuando sumo los
resultados de la tabla del 3
y del 4, la respuesta es un
resultado de la tabla del 7.

123456789
1/2/3/4/5/6/7/8|9
2| 4(68)10/12(14) 16 18
3169 12/15/18(21/24/27
4|8 |12]16]20|24/28/32/36
5 101520 2530|3540 45
6
7
8
9

12(18724) 30 36 (42) 48 54

14121128 354249 56 63
161243240 48 566472
18127/36145/54/63 7281

O 0 N O U1 A W N -

613 155

@
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Idea de Gaspar )

Entonces, cuando sumo los
resultados de la tabla del 9 y del 4,
la respuesta es un resultado de la
tabla del 13.

39

155 614



Unidad 2

b. Pensemos cobmo calcular 3 ¢ 14.

615 155



Calcula.

a. 10 e 2

b. 11 3

c. 310

d.2e11

< Ejercita |

155

616



Unidad 2

5. Los asientos de una sala de clases se
ubican en bloques de 2 y 3 asientos. Si
hay 19 estudiantes, ;cdmo se pueden
sentar de tal manera que ninguno
quede solo?

Sofia propone la siguiente forma de
ubicarlos.

7 N\
N\
7 N\
N\
[N
N
ram
@,
e\
)

7N [N [N\
elele
7N [N [N
910)0.
7N [N [N
9)10|0.

e
N
r e
9@,
e
)

HiEE .
L0000

617 156
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Se puede sentar en 2

de 3.

grupos de 2y 5 grupos

iHabra alguna otra

forma de sentarlos?

156

618



Unidad 2

de

ntra otras maneras
a los estudiantes y escribe las

matematicas.

HE NN
HE NN NN
HEN ..

HE NN
HEN ..

619
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HE NN
HE NN NN
HEN ..

HE NN
HEN ..

620



Unidad 2

b. La profesora de Sofia dice que
esta forma de agrupar los asientos
funciona para cualquier niumero de
estudiantes.

:Sera cierto? Comenta con tus
companeros.

621 156
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< Practica "

1. Hay 11 personas y a cada una se le
entregaran 7 lapices. ;Cuantos lapices se
necesitan en total?

a. Como la tabla del 7 aumenta
de 7 en.

pr-()
w0er-( )
11 °7==[ ]

b. Respuesta:

157 622



Unidad 2

2. Hay 12 estudiantes y a cada uno se le
entregaran 6 hojas de papel lustre.

iCuantas hojas de papel lustre se
necesitan en total?

a. Como la tabla del 6 aumenta
de 6 en 6.

2o

b. Respuesta:

623 157
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3. (Cuantos cubos hay en total?

Como[ ] 12 esigual a

12 [ ]entonces calculo usando la

tabla del [ ]

157 624



Unidad 2

pea-(]
0-2-(]
12
2a-(]

Por lo tanto hay [ ] cubos.

625 157



4. Continua la tabla del 4.

e (]
ova- (]
1eac (]
2eac (]

157

NI=

‘+‘_\

626



Unidad 2

5. Completa.

a.3'8=[ ]'3

b.ge[  |=5e8

c3es=se( )

6. Continua la tabla del 5.

627 158
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wes[ ]
S

7. Usa la tabla de multiplicacién y escribe
todas las multiplicaciones que dan como
resultado los siguientes numeros.

a. 20

158 628



Unidad 2

8. Tengo 3 cajas con 13 galletas cada una.

iCuantas galletas tengo en total?

9. 4 estudiantes tienen 13 laminas cada
uno.

;iCuantas laminas tienen en total?

629 158



10. Hicimos 5 ramos con 12 flores cada uno.

iCuantas flores usamos en total?

158 630



Unidad 2

<Prob|emas 1 b

1. A continuacién, se muestran partes
de la tabla de multiplicacién. ;Dénde
las ubicarias? Anota en los espacios en
blanco la letra correspondiente.

@ 12 114 | 16 | 18
18 | 21 | 24 | 27
24 | 28 | 32 | 36

30 35 | 40 @ 45

631 159
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14 | 21 | 28 | 35

16 | 24 | 32 | 40

18 | 27 | 36 | 45

10 | 15 | 20 | 25

159 632



Unidad 2

42

48

54

42

49

56

63

48

56

64

72

54

63

72

31

633

159
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N

1{2|3|a|s5[6]|7[8]09

172131415167 89

O 00 N oo U1 b W N

(En qué te fijaste para
ubicarlas? Comenta con
tU curso.

159



Unidad 2

2. Usa la tabla de multiplicacién y escribe
todas las multiplicaciones que dan como
resultado los siguientes numeros.

a. 24

b. 30

c. 28

635 160



d.7

e. 40

160

LT

636



Unidad 2

3. Inventa un problema que se resuelva con
cada multiplicacion. Luego, resuélvelos.

a. 125

b.5¢ 12

637 160
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<Prob|emas 2 »

1. Antonia esta tratando de hacer una
tabla de multiplicacion mas grande.

172 314, 5,67, 8,9/1011/12

SLOOO\IO\U'I-hUUNA

_ -
N =
Q Q 9
- O ©
=h A

161 638



Unidad 2

a. Antonia necesita completar las casillas
desde la letra a hasta la i. ;Cémo
puede hacerlo?

b. Completa la tabla usando lo que has
aprendido.

639 161
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c. Explica cbmo completaste la tabla.

161

640



Unidad 2

CAPITULO 8

Division

Repartir equitativamente

1. Hay 12 calugas que se compartiran entre
4 ninos.

( )

Por favor,
tomen calugas.

641 162



r N\ 2

iEspera! ;Por qué iMiren!

solo tengo 2? iTengo 5!

Hay ninos que estan
felices y otros no tanto...

Es mejor que la cantidad A
de calugas sea la misma @

para cada uno. T

162 642



Unidad 2

2. Hay 12 calugas y se repartiran 4 calugas
a cada nifo.

Por favor,

tomen calugas.

643 163



Entonces le daran 4

calugas a cada uno.

Hmm, ;alcanzan las a,
calugas? \\y.-

Discutamos acerca de las diferencias entre

las dos historias.

163 644



Unidad 2

¢ Qué cantidad recibe cada nino?

@
1. Q Q Hay 12 calugas. Se quiere

repartir a 4 ninos de tal forma que cada

uno quede con la misma cantidad.

iCuantas calugas recibira cada nifio?

Piensa en un calculo antes

de hacer el reparto.

A\

645 163
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Se repartieron 12 calugas
equitativamente entre 4 nifos de la
siguiente forma.

164 646



Unidad 2

84

8 -4

84

4-4=0

Cada nino recibe 3 calugas.

164

647
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Si repartes 1 caluga a
cada nifo, entonces
quedan 12-4 =38
calugas.

A\

Cada nino recibe 3
calugas y no sobran
calugas.

164

648



Unidad 2

Si se reparten 12 calugas
entre 4 ninos de manera
equitativa, cada nifo recibe

3 calugas.

Frase numeérica: 12:4 =3

12 dividido en 4 es igual a 3

12:4=3
12 : 4 = 3
Cantidad
Cantidad Cantidad de
total de - calugas
de ninos
calugas para cada
NniNo

Respuesta: D calugas para cada nino.

y

649 164



®

LY ol
2[:]-|
2. Escribe las frases numéricas para las

siguientes historias y encuentra el
numero de cubos que se reparte en cada

caja.

a. Reparte 6 cubos de manera equitativa
entre 3 cajas.

i

H
Il
H
H

165 650



Unidad 2

b. Reparte 15 cubos de manera
equitativa entre 5 cajas.

L

UL
L)L

651 165
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c. Cambia la cantidad de cubos y cajas

e inventa otras historias de reparto
equitativo.

165 652



Unidad 2

Los calculoscomo 12: 4y
6 : 3 se llaman divisiones.

Las divisiones, por ejemplo, permiten
encontrar la cantidad de objetos que
recibe cada persona, cuando el total
de objetos se reparte de manera
equitativa entre ellas.

3. Reparte 15 cubos de manera equitativa
entre 3 ninos. ;Cuantos cubos recibe

cada uno?

653 165



N|=
°

a. Escribe la frase numérica.

b. Comenta con tus companeros cOmo
calcularias.

¢. Cada nino recibe[ ]cubos.

Si cada nino recibe 2
cubos, 3 ¢ 2 es...

165




Unidad 2

La cantidad para cada nifio es 3.

() | e | et A

La cantidad para cada nino es 4.

[ I ] 3 al 15
[ ]

La cantidad para cada nifno es 5.

( ] ) 3es-s
( )

Cantidad de nifios
Cantidad de cubos para cada nifio
Total de cubos

655 166
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Para encontrar el resultado de 15 : 3,
nos preguntamaos:

¢ 3 veces qué numero es 15?

3¢l =1

5:3-( )

3e3es9
3e4es12
3e5es15

166

656



Unidad 2

4. Se reparten en forma equitativa 10 L de
aceite en 5 envases.

iCuantos litros quedan en cada envase?

&)

e 2808 E -
Qé%%%%

657 166
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< Ejercita |

1. Jaime tiene una cuerda de 18 my la
cortara en partes iguales para repartirla
entre 6 niNos.

iCuantos metros de cuerda recibira cada
nino?

18 m

% 0% 0% 0% 0%

Trozo
para cada
nino

166 658



Unidad 2

2. Divide.

a.8:2=

b.21:7 =

c. 72:9=

e.20:5=

659 166



f. 56:8 =

g.21:3=

h.54:6 =

166

‘+‘_\

660



Unidad 2

@

5. /@ Q)\ Inventa un problema de division
usando las siguientes Imagenes.




N|=
°

[ ] chocolates se reparten

equitativamente entre [ ] NINOS.

;(Cuantos chocolates recibe cada uno?

167 662
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o e 3
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6. Divide.

a. 14: 2 =

b.12:2 =

C. 24 :4 =

d4:2=

e. 18:3 =

167

NI=

‘.'.‘_\

664



Unidad 2
f. 25:5 =

g.27:9=

h.45:9 =

. 12:6=

J. 40:5=

k.42 :7 =

665 167



. 49:7 =

m. 32:8 =

n. 16 : 8 =

0.24:3 =

167

NI=

‘.'.‘_\

666



Unidad 2

El libro de la division

El libro
de 6:2

Las repartimos

de manera
manzanas equitativa

en 2 platos.

667 167



Cada plato tiene
3 manzanas.

6:2=3

167

NI=

‘+‘_\

668



Unidad 2

< Practica "

1. Completa cada frase numeérica si se
reparten los cubos en las cajas en forma

equitativa.

OOC
EEE

@
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2. Divide.

a.6: 2=

b.8:2=

c. 9:3=

d.10:2 =

e. 16 :4 =

169

NI=

‘+‘_\

674



Unidad 2

f. 18:3 =

h.32:8=

675 169



1|+]- _|
T
3. Se reparten equitativamente 12 galletas

entre 3 personas. ; Cuantas galletas
recibe cada una?

Expresion matematica:

Respuesta:

169 676



Unidad 2

4. Se reparten equitativamente 8 pasteles
entre 4 personas. ; Cuantos pasteles
recibe cada una?

Expresion matematica:

Respuesta:

677 169
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5. Se reparten equitativamente 15 m de

cinta entre 5 personas. ; Cuantos metros
de cinta recibe cada persona?

Expresion matematica:

Respuesta:

169 678



Unidad 2

6. Se reparten equitativamente 48 cartas
entre 6 personas. ; Cuantas cartas recibe
cada persona?

Expresion matematica:

Respuesta:

679 169



NI=

Bo
7. Ana repartio frutas de manera
equitativa. Lo hizo como se muestra en
las siguientes Imagenes.

Analiza cada situacién y luego completa:

Sodo b,
Sodod,

Ana repartié [ ] guindas.

Las puso en [ ] platos.

En cada plato puso[ ]guindas.

170 680
®



Unidad 2

%@WW
A

WW
N 72N>

Ana repartio [ ] pinas.

Las puso en [ ] cahastos.

En cada canasto puso

[ )oines

681 170
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Ana repartio [

] ManzZanas

Las puso en [

] bandejas

En cada bandeja puso

[ ] ManzZanas.

170

682



Unidad 2

Ana repartio [ ] melones.

Las puso en [ ] cajas.

En cada caja puso

[ ] melones.

683 170
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Agrupar: ;Para cuantos ninos alcanza?

@

1. Q Q Hay 12 galletas. Si cada nifo

recibe 4 galletas, ¢para cuantos ninos

alcanza?

De las 12 galletas
formamos un grupo de
4, entonces quedan 8
galletas.

171 684



Unidad 2

)~

8-4=4 =

)
BB S>>

De las 8 galletas que
gquedan, formamos

un nuevo grupo de 4,
entonces ahora quedan
4 galletas.

685 171
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oo | 4

o
n

Formamos un nuevo
grupo con las ultimas
galletas que quedan.

[ 3 ninos reciben 4 galletas cada uno.]

171

686



Unidad 2

Si hay 12 galletas y se
reparten 4 galletas para
cada nino, alcanza para 3
NINOS.

Frase numeérica: 12:4 =3

12 ; 4 = 3
Cantidad
Cantidad de .
Cantidad

total de || galletas
galletas ||para cada
nino

A\ J A\

de ninos

687 171
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2. Hay 8 naranjas. Si das 2 naranjas a cada

nifo, {para cuantos ninos alcanza?

©
O MmO
O
CPYE
®®

-0

— N N — N\

Cantidad
Cantidad de .
. Cantidad
total de || naranjas -
: de ninos
naranjas ||para cada
L . nino L
171 688



Unidad 2

3. Si hay 15 cubos y das 3 a cada nifo,
icuantos ninos pueden recibir cubos?

Para 3 ninos.

GooEonEan -
CoD)EEDETD  4-s-
o)

Para 5 ninos.

eoo)@aa)@aa)  shs-is

[.][..,] J]

Cantidad de cubos para cada nino
Total de cubos

689 172
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Para encontrar el resultado
de 15 : 3, nos preguntamos:

icuantas veces 3 es 15?

L ez

Para ello puedes pensar en la tabla del 3.

A\ y

3=

0 3es9

@0 3es12
0 3es15

172 690



Unidad 2

4. Maria dispone de 18 L de leche. Tiene
varias botellas de 2 L de capacidad.

iCuantas botellas de 2 L puede llenar?

!

"\ —_/

691 172
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El libro de la division

El libro

de 6:3

OO0
OO0

Hay 6
fichas

o¥e
&

Cada persona
recibe 3 fichas

172 692



Unidad 2

)~

O

g o

2 ninos pueden
recibir fichas.

6:3=2

693 172
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@

5. Q @\ Observa la Imagen de abajoy
luego inventa un problema para 10 : 5.

OO0 0O
OO0 0O

173 694



Unidad 2

Reparto equitativo

Divisidn para encontrar la cantidad de
tomates en cada grupo.

Hay 10 tomates.

Se reparten equitativamente en

[ ] olatos.

iCuantos tomates quedan en cada plato?

)
OSTSHETSTOTS

10:5=2

695 173
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En este problema nos
preguntamos: ;5 veces
qué numero da 10?

173

696



Unidad 2

Agrupamiento

Divisidn para encontrar la cantidad de
grupos.

Hay 10 tomates.

Se quiere dejar[ ] tomates en

cada plato.

i Cuantos platos se necesitan? [

© 00 o o]
© 00 o o]

10:5=2

697 173
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NI=

Y en este problema nos
preguntamos: ; Cuantas
veces 5 da 10?

4 N

Ambos problemas pueden ser resueltos
con la divisién 10 : 5.

Para ello, calculas2 e 505 e 2.

(]

9

<

\Z

173 698



Unidad 2

Para encontrar el resultado
de 10 : 5, debes conocer las
tablas de multiplicar.

15 : 5 = 2

|

[ Dividendo [ Divisor ] Resultado ]

699 173
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< Ejercita |

Divide. ;Qué tablas de multiplicar usas?

a.9:3=

b.6:2=

c. 20:4 =

d.24:8 =

173 700



Unidad 2

e. 36:

f. 56:

h. 45 :

701

9=



k. 14:7 =

. 40:8 =

173

LT

702



Unidad 2

< Practica "

1. Resuelve los siguientes problemas.

a. Se entregan 4 limones a cada
persona. ;Cuantas personas reciben la
misma cantidad de limones?

AR KA
AR A
AR AR A

L

Respuesta:

703 174
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b. Entregas 3 manzanas a cada persona.
iPara cuantas personas alcanza?

vlvielvlvivlelele
vlvlelelele

L

Respuesta:

174 704



Unidad 2

c. Se entregan 2 botellas de agua a cada
persona. ;Cuantas personas reciben la
misma cantidad de botellas?

o n

Respuesta:

705 174
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d. En un juego se reparten 7 fichas a

cada jugador. ;Cuantas personas
pueden jugar?

Ll Ll Ll Ll Ll IRy Ll L /5L Ll
D006000000
Ll Ll Ll Ll Ll IRy Ll L /5L Ll
0006000000
oy

@

]

Respuesta:

]

174 706



Unidad 2

2. Divide.

a. 20:4 =

b.21:7 =

c. 56 : 8 =

d.63:7=

e./2:8=

707 175



f. 36:4 =

g.42:7 =

h. 48 : 8 =

. 81:9=

j. 63:9=

175

NI=
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708



Unidad 2

3. Hay 8 frutillas.

Se entregan 2 frutillas a cada persona.

¢ Para cuantas personas alcanza?

Expresion matematica:

Respuesta:

709 175
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4. Hay 20 flores.

Se hacen ramos con 5 flores.

(Cuantos ramos se pueden hacer?

Expresion matematica:

Respuesta:

175

710



Unidad 2

5. Hay 36 lapices.

Se guardan 9 lapices en cada estuche.

iCuantos estuches se necesitan?

Expresion matematica:

Respuesta:

711 175
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]
6. Hay 48 cartas. Se reparten 8 cartas a
cada jugador.

iPara cuantos jugadores alcanzan las
cartas?

Expresion matematica:

Respuesta:

175 712



Unidad 2

7. Hay 24 huevos.

Se colocan 6 huevos en cada caja.

(Cuantas cajas se necesitan?

Expresion matematica:

Respuesta:

713 175
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Division con 1y 0

1. Las galletas de la caja seran compartidas
por 4 personas. Cada una debe recibir el
mismo numero de galletas.

iCuantas galletas recibira cada persona?

Galletas

176 714



Unidad 2

a. Si hubiera 12 galletas,

SE
OO
BOEO

&

8828

QQQQ

715 176
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b. Si hubiera 4 galletas,

4:4
c. Si hubiera 0 galletas,

O O O O

176 716



Unidad 2

2. Se vierten 5 L de agua en botellas de 1 L.
iCuantas botellas se necesitan?

Respuesta:

717 176



Divide

a. 6:

b.9:

c. /:

d.0:

e.0:

b =

< Ejercita |

NI=
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718



Unidad 2

f. 3:1=

h.1:1=

719 176
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< Practica "

1. Piensa y luego escribe el resultado de las

divisiones.

a.5:5=

b.7:7=

C. 4:4=

d.0:3=

177 720



Unidad 2

e.0:1=

f.6:1=

h.0:9 =

721




R
2. Se reparten equitativamente los lapices
de un estuche entre 4 personas.

NI=

En cada caso, escribe la cantidad de
lapices que recibe cada persona.

a. Cuando hay 12 lapices.

Respuesta:

177 7122



Unidad 2

b. Cuando hay 4 lapices.

Respuesta:

¢. Cuando no hay lapices.

Respuesta:

723 177
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3. Se reparten equitativamente 5 pasteles

entre 5 personas. ;Cuantos pasteles
recibe cada persona?

Expresion matematica:

Respuesta:

177 7124



Unidad 2

4. Se corta un cable de 3 m en trozos
de 1 m.

;iCuantos trozos se obtienen?

Expresion matematica:

Respuesta:

725 177



Usando propiedades

1.

/@Q

NI=

H+--

Q ¢Cual es el resultado de 36 : 3?

Calcularé usando la
multiplicacion.

'

\

Usaré frases numéricas de
division.

178

726



Unidad 2
) Ildea de Ema
(o Yo utilizo la relaciéon

entre la divisién y la

JC
- ) multiplicacién.

(De3 =3 w 3:3 = (1)
2)3 =6 W 6:3 = (2
(33 =9 W 9:3 =(3)
(43 = 12 W 12:3 = (4
5)e3 =15 wm 15:3 = (5
(6)e3 = 18 mp 18:3 = (6
Asi, 36 :3 = 12
727 178
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(7)e3 =21 W 21:3 = (7
8Je3 = 24 mp 24:3 = (8
(9)e3 = 27 mW 27:3 = (9)
(0«3 = 30 mp 30:3 = (10
113 = 33 mp 33:3 = (1
(123 = 36 mp 36:3 = (12
Resultado: 12
178 728



Unidad 2

I| Idea de Juan

Yo utilizo las

é divisiones por 3.

9 3 = 3
12 : 3 = 4
15 : 3 = 5
18 : 3 = 6

Luego, 36 :3 =12

729 178
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Si el dividendo aumenta en 3,
entonces el resultado aumenta en 1.

21 . 3 = 7
24 : 3 = 8
27 3 =9
30 : 3 = 10
33 : 3 = 11
36 : 3 = 12

Resultado: 12

178 730



Unidad 2

< Practica "

1. Hay 48 frutillas. Se quieren repartir en
forma equitativa entre 4 personas.

iCuantas frutillas recibe cada persona?

Observa las divisiones por 4 y completa
con el numero que corresponde.

12:4 =13
16:4=4

20:4=5

731 179
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24 :4=06
28:4=7
32:4 =

36:

D
Il

40 :

44 .

D
Il

48 :

N
|

D
|

Cada persona recibe [ ]frutillas.

179 732
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Unidad 2

2. Hay una cinta de 27 m. Se cortan trozos
de 3 m. ;Cuantos trozos se obtienen?

Respuesta:

3. Calcula 24 : 2
Usa algunas divisiones conocidas.

10:2=5

12:2=6

w2
6:2-( )

733 179




‘+‘_\

18:2=[

20:2=[

22:2=[

24:2=[

Resultado:

734

179



Unidad 2

< Ejercicios "

1. Divide.

a.30: 5=

b.28:7 =

c. 30: 10 =

d.21:3 =

735 180



e. 18:2 =

f. 20:2 =

h.0:8=

180

NI=

‘.'.‘_\

736



Unidad 2

2. Escribe el numero que falta.

a4el  |-28

b[ ]-7:56

6o |-

d.[ ]'9=36

7137 180



180
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Unidad 2

3. Hay 24 lapices. Se entrega la misma
cantidad a 8 personas.

;iCuantos lapices recibe cada persona?

Expresion matematica:

Respuesta:

739 180
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4. Hay 18 caramelos. Se reparten 3
caramelos a cada persona.

(Cuantas personas reciben caramelos?

Expresion matematica:

Respuesta:

180 740



Unidad 2

5. Divide.

a. 50:

b. 36:

c. 72:

e. 64:

f. 40 :

741

5=



42 : 7 =

181

NI=

‘+‘_\

742



Unidad 2

6. Hay 24 bolsas de arroz. Se entregan 2
bolsas de arroz a cada persona.

¢ Para cuantas personas alcanza?

Expresidn matematica:

Respuesta:

743 181



7. Escribe el numero que falta.

a.40[ ]=44

u[ ]-4:20

cse[ )=

d| ]e9=72

181

NI=

‘.'.‘_\

744



Unidad 2

8. Hay 36 caramelos.

a. Si se reparte la misma cantidad entre
6 personas, icuantos caramelos recibe
cada persona?

Expresion matematica:

Respuesta:

745 181
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b. Si se entregan 3 caramelos por

persona, ipara cuantas personas
alcanza?

Expresion matematica:

Respuesta:

181

746



Unidad 2

9. Divide.

a.35:7 =

b.72:9 =

c. 18:6=

d.28:4 =

e. 12:3 =

f. 21:3 =

747 182
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k.8:2=

. 16:2 =

m. 81:9 =

182 748



Unidad 2

n.63:7=

0.42 : 6 =

p.4:1=

r.r 0:2=

s. 39:3=

749 182



t. 48:4 =

u.21:7=

10. Escribe el numero que falta.

a.5°[ ]=15

bgso[ ]:24

| |es=2

¢[ ]-4:32

182

NI=

‘.'.‘_\

750



Unidad 2

751 182



11. Hay 8 frutillas.



Unidad 2

a. Si la mama entrega 4 frutillas a cada
nifo, jcuantos ninos pueden recibir
frutillas?

b. Si la mama reparte de manera
equitativa todas las frutillas a los 4

ninos, jcuantas frutillas recibira cada
uno?

753 182
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Problemas

1. Se tienen 36 hojas de papel lustre.

a. Si repartes equitativamente las hojas
entre 9 personas, jcuantas hojas
recibe cada persona?

183 754



Unidad 2

b. Si cada persona recibe 9 hojas de
papel lustre, ; para cuantas personas
alcanza?

2. Divide.

a. 2/ :3 =

b.20:5 =

c. 16:4 =

755 183



d.7:1=

e.30:6=

f. 21:7 =

g.49:.7 =

h.3:3=

. 18:2 =

j. 63:9 =

183

NI=

‘+‘_\
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Unidad 2
k. 28 : 7 =

m. 56 : 8 =

n. 15:5 =

0.54:9 =

p.2:1=

757 183
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3. Observa los lapices e inventa un
problema para 36 : 4.

N_ NN N

) ) )

Escribe los niumeros en los espacios
sefnalados.

183 758



Unidad 2

Problema de reparto equitativo

Divisidn para encontrar la cantidad en

cada grupo.

Hay[ ] lapices. Se reparten
equitativamente entre [ ]
personas.

¢ Cuantos lapices recibe cada persona?

Respuesta:

759 183
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Problema de agrupamiento

Divisidn para encontrar la cantidad de
grupos.

Hay[ ] lapices.

Cada persona recibe [ ] lapices.

iPara cuantas personas alcanzan los
lapices?

Respuesta:

183

760



Unidad 2

<Sintesis Unidad 2 b

Tiempo

00:00 o 12 en punto de la noche
(medianoche)

12:00 0 12 en punto del dia
(mediodia)

761 184
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Tablas de multiplicar

O 0 N OO U1 & W N -

3 45 6 7 89

O 00 N O U1l A W IN |-

2

2,3, 4, 5/ 6,7 8 9
4:6/8/10/12/14/16 18
6 9 12{15/18 21 2427
8 12 16 20 24 28 32 36
10115/20/25/30/35/40 45
12118 24 3036 /42 48 54
1412128 35/42 /4956 63
161243240 48 5664 72
1812736455463 7281

184
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Unidad 2

Division

Reparto equitativo

Hay 10 cubos.
Se reparten equitativamente en 5 grupos.

¢ Cuantos cubos quedan en cada grupo?

slegee

763 184
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Agrupar

Hay 10 cubos.

Se hacen grupos de 5 cubos.

i Cuantos grupos se forman?

0 O 0 d d
0 O 0 d d

10:5=2

184 764



Unidad 2

< Repaso "

1. Representa en los relojes las horas en

gue comienza cada recreo.

Primer Recreo

765 185
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2. El 3° B fue de visita al museo. Salieron
a las 10:00 h del colegio y llegaron al
museo a las 10:30 h. Terminaron la visita

a las 12:00 h y llegaron de vuelta al
colegio a las 12:30 h.

a. ;Cuanto tiempo estuvieron fuera del
colegio?

b. ;Cuanto tiempo estuvieron en el
museo?

185 766



Unidad 2

¢. (Cuanto tiempo les tomé llegar desde
el colegio al museo? ;Y del museo al
colegio?

767 185



1{+]-]_
1HE

3. Completa las horas segun corresponda.

Una hora despues

Una hora después
aEEEEsEsssss——————————(

b.
. - Una hora después @ o
C.

185 768



Unidad 2

4. ;Cuantas galletas hay en total?

DO

Expresion matematica:

Respuesta:

769 186
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5. Gabriel prepard un semillero. En cada
espacio puso 3 semillas. El semillero

tenia 9 espacios para plantar. ;Cuantas
semillas puso en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

186 770



Unidad 2

6. En la feria compré 4 bolsitas con
nueces. En cada bolsita venian 5 nueces.
iCuantas nueces compré en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

771 186
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7. Completa la tabla con los resultados de

las multiplicaciones.

186 7172



Unidad 2

8. Explica cdbmo calcular 13 ¢ 8.

773 187



9. Divide.

a. 54 :

c. 40 :

d. 27 :

e. 42 :

f. 16

9 =

8 =

NI=

‘.'.‘_\

774



Unidad 2

10. Matias ordend sus 12 figuritas
coleccionables en 3 repisas. En cada
repisa puso la misma cantidad de
figuritas. ;Cuantas figuritas puso en
cada repisa?

Expresion matematica:

Respuesta:

175 187



11. Divide.

a.5: 1=

b.0:9=

C. 2:2=

d.8:1=

e. 15:15 =

f. 0:13 =

187

NI=

‘.'.‘_\
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Unidad 2

C Aventura Matematica l

Puma

177 188



En el mundo
existen muchas
especies
que podrian
desaparecer si
no tomamos las
medidas urgentes.

iConozcamos mas
acerca de este problema!

1. Animales chilenos en peligro de
extincion

2. ;El puma es un animal en peligro de
extincion?

188 778



Unidad 2

1. Animales chilenos en peligro de
extincion

En nuestro pais, varios animales se
encuentran en peligro de extincién debido
a distintos factores como la pérdida
del habitat, la caza y la introduccién
de especies que alteran el ecosistema y
provocan enfermedades.

La Union Internacional para la
Conservaciéon de la Naturaleza (UICN) credé
la Lista Roja de Especies Amenazadas,
clasificandolas segun el riesgo de extincion.

779 189
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—
En peligro critico
. ! Especies
[
" PElgro Amenazadas
Vulnerable
—
Casi amenazados
Menor preocupacion
189 780



Unidad 2

-m ‘ / ” .‘ . “q‘u*?f“‘%*&
(Guifia o gato de campo )

781 189
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1. La siguiente tabla muestra animales
chilenos que actualmente estan
amenazados y el numero aproximado de
crias que cada uno tiene en un ano.

@

Animal Estado de NUmero de
Amenazado | conservacion | crias por aio
Chinchilla En peligro 4
Huemul En peligro 1
Z d E i
oo : © 4 p,e. 9o entre2y3
Darwin critico
Pudu Vulnerable 1
Huillin o
E i 2
nutria de rio " PElgro entre 2y 3
Gato Guina Vulnerable entre 1y 4
Monito del .
(Iz/lncl)r?te © En peligro entre3y5
Gato Andino En peligro 2
190 782



Unidad 2

a. Si una chinchilla tiene crias durante

783

5 anos.

(Como podemos saber la cantidad
de crias que podria tener durante ese
tiempo?

. Si una gata andina tiene crias durante

6 anos.
(Como podemos saber la cantidad

de crias que podria tener durante ese
tiempo?

190
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Una hembra huillin tiene crias durante 4
anos.

¢ Cuantas crias podria llegar a tener?

Es responsabilidad de todos ayudar
a cuidar y preservar nuestra floray
fauna.

Hay varias maneras en que podemos
contribuir para evitar la extincién de
mas especies.

jAverigua algunas y
comenta con tu curso!

190 784
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Unidad 2

2. (El puma es un animal en peligro de
extincion?

Segun la Lista Roja de Especies
Amenazadas, el estado de conservaciéon del
puma a nivel mundial es de preocupacion
menor, por lo que no se considera un
animal en peligro de extincién.

785 191
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Sin embargo, en Chile si se declara en

peligro de extincién en las zonas norte
y centro, y vulnerable en las zonas sury
austral.

Existen organizaciones que alimentan
pumas por un tiempo determinado para
protegerlos.

Un puma adulto come aproximadamente
4 kg de carne al dia.

191 786



Unidad 2

a. La organizacién dispone de 24 kg
de carne para alimentar a todos
SUS pumas. jcuantos pumas tiene la
organizacion?

b. Se dispone de 40 kg de carne para
repartir equitativamente entre
2 pumas, ¢ para cuantos dias les
alcanzara?

787 191
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i Cémo llegan los pumas a
estas organizaciones? ;De
donde las rescatan?

191 788



Unidad 2

< Glosario "

Tabla de valor posicional

s

Centenas Decenas Unidades |

|
|
|

)]
/

A A . . . . . W A N
A U . . . . . . N ¥
A U . . . . . W W N

NN EENE

Doscientos Treinta Cinco
2 3 5

789 192




Adicion en forma vertical

NIl=

‘+‘_\

1 1 1

3,8 1,4, 8
+ , 2 .7 - 8,7

6,5 2,3 ,5

Sustraccion en forma vertical

9
310 10_ 10
4 , 5 1., 0,5
-, 2,7 — 7,8
1,8 2 .7

192
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Unidad 2

Tabla numérica del 100

1

| 21

31

41

51

61

f 71
_10 81
91

791

+] =

-— 1

2 3 4 56, 7,89

12
22
32
42
52
62
72
82
92

13
23
33
43
53
63
73
83

93
A

14
24
34
44
54
64
74
384
94

Columna

15
25
35
45
55
65
75
85
95

16
26
36
46
56
66
76
86
96

192

17
27
37
47
57
67
77
87
97

18 19
28 29
3839
48 49
5859
6869
78179
88189

10
20 Eila
30
40
50
60
70
80

90

98199100
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Patron numerico

Regla matematica que permite encontrar
los nUmeros de una secuencia.

aP adP adP aP aP
+3 +3 +3 +3 +3
QG OOOO

Patron: Los numeros de la secuencia
aumentan de 3 en 3 a partir del 1.

192 792



Unidad 2

Unidades de medida de tiempo

e Minuto: Tiempo que tarda la manecilla
larga del reloj en avanzar una marca.

e Hora: Tiempo que tarda la manecilla
larga del reloj en dar la vuelta completa.
Corresponde a 60 minutos.

793 193



Tabla de multiplicacién

NI=

H+--

4 5 6 7 8 9

3
12
12116
10115 20
12 18124
14 21128
16124 32
1812736

O O A~ NN
O 6O WlWwW

O 0O N & U1 H WIN =
O 00 N OO U1 T A W N ==

10
15
20
25
30
35
40
45

12
18
24
30
36
42
48
54

14
21
28
35
42
49
56
63

16
24
32
40
48
56
64
72

4 5,6 7 8 9

18
27
36
45
54
63
72
31

La tabla de multiplicacidn muestra los

resultados de las multiplicaciones de los

digitos del 1 al 9.

193
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Unidad 2
Reparto equitativo

Se reparten 10 tomates en 5 niflos de
manera equitativa. Cada nifo recibe 2
tomates.

GOTOTOHTETE,

Agrupar

Se tienen 10 tomates y se dejan 5 en
cada plato. Se utilizan 2 platos.

LOGEO,
LOCEO;

795 193
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< Recortable 1 "

Para usar en la actividad 3
de la pagina 23.

0.0 0 0oo
000 oo

000 oo
000 0oo

0.0 0.0

0.0 0 0
0.0 0.0

203 796
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801
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803
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807
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< Recortable 1 n

LT
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Unidad 2

809
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{ Recortable 2 "

Para usar en las actividades 3y 4 de la
pagina 389

205 810



Unidad 2

811

97
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